

我国多部门出手打击缅北“赌诈”

专家详解打击跨境电信网络诈骗难点在哪儿

中国科学院博士被骗至缅北，缅北电诈集团高调悬赏抓人……最近，跨境诈骗和网络赌博犯罪话题在网上引起关注。境外电信网络诈骗集团打着“高薪招聘”的幌子，诱骗、恐吓普通人从事诈骗活动，并形成暴力拘禁、人口贩卖等一系列黑色产业链。针对愈演愈烈的违法犯罪活动，多部门接连行动，打击电诈网赌犯罪行为。



6名电信诈骗犯罪嫌疑人从缅甸被押解回国。图片来源：中国驻缅甸大使馆

外长发声 驻外大使约谈缅方官员

8月19日，中共中央政治局委员、外交部长王毅在北京同来华进行工作访问的泰国副总理兼外长敦会谈，其间表示双方要共同打击电信诈骗等跨国犯罪行为。

近年来，外交系统对于电信诈骗活动愈加重视。中国驻文莱大使馆、中国驻澳大利亚珀斯总领馆等多个驻外使领馆近期都发布文章，提醒领区中国公民和侨胞防范电信诈骗。

今年5月，多名中国公民被以“高薪聘请”为由诱骗偷渡至缅甸妙瓦底地区，被要求从事电信诈骗活动，中国驻缅甸大使馆曾解救多名被困妙瓦底中国公民。

中国驻缅甸大使馆官网显示，今年3月，陈海大使同缅甸副总理兼内政部长梭突就加强打击网络诈骗等非法跨境犯罪活动进行会商。5月份，陈海大使就打击电信诈骗等犯罪活动再次约谈梭突。7月底，中国驻缅甸大使陈海就打击电信诈骗等犯罪活动同缅甸外长丹穗进行协调。

8月22日，陈海大使再次同泰国驻缅甸大使蒙空、老挝驻缅甸大使恒显举行三方会晤，就合作打击本地区赌诈犯罪问题进行沟通协调。

三方一致认为，当前本地区赌诈问题猖獗，严重损害包括中泰老在内地区国家民众的生命财产安全，三国驻缅甸使馆对此高度关注，持续开展工作。针对相关求助等诉求，三国使馆全力协调缅方开展搜查解救，并协助缅方加大针对赌诈集团的打击力度。

三方强调，日前，中泰缅老四国警方在泰国清迈举行会议，就开展针对本区域电信网络诈骗和网络赌博犯罪，以及衍生的人口贩运、绑架、非法拘禁等犯罪专项合作打击行动达成共识。三国驻缅甸使馆将加强协调，支持缅方同三国相关部门共同落实好有关共识，开展严厉打击行动，坚决扭转相关犯罪高发态势。

依法从重打击“赌诈”集团

我国政法系统多次对外表示，将持续加大打击惩处境外电诈犯罪集团力度。

此前媒体报道，今年3月，由中华人民共和国公安部、缅甸联邦共和国国家警察局、泰国国家警察总署联合举行的人口贩卖问题三国三边会议在泰国曼谷举行，将联合打击人口贩卖、电信诈骗等跨国犯罪。

今年6月，在中缅泰三方联合打击缅泰边境涉电诈犯罪行动中，6名电信诈骗犯罪嫌疑人在仰光国际机场由缅甸警方移交给中国警方工作组，被押解回国。

7月底，中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清主持召开中央政法委员会全体会议。会议强调，坚持系统治理、依法治理、源头治理，依法从重打击境外电信网络诈骗等违法犯罪活动，依法从重打击境内协同犯罪人员，坚决维护人民群众切身利益。

8月15日至16日，中国公安部、泰国警察总署、缅甸警察总部、老挝公安部在泰国清迈联合举行针对本区域“赌诈”及衍生的人口贩运、绑架、非法拘禁等犯罪的专项合作打击行动启动会。

如何看待 多国联合行动

中国人民公安大学侦查学院院长助理、副教授王晓伟表示，近年来，我国包括相关国家也开展了一定的执法合作，但电信网络诈骗发展的势头还一直没有被真正遏制住，此次四国又进行了合作，应该说是中泰缅老四国警方首次如此深度的一次合作，彰显了这四个国家的警方团结合作，共同打击电信网络诈骗的坚定决心。

对于此次合作在机制上的延续和进一步推进，王晓伟介绍，相比于以往的国际合作来讲，本次四国合作主题是非常明确的，针对“赌诈”以及相关的犯罪：从工作机制上看，四国在泰国的清迈成立了综合协调中心，另外在各个犯罪比较猖獗的地区成立联合行动点，这种协调工作机制具有一定创新性，也是针对本次行动所面对的犯罪特点

而特地进行的；四国合作不只是针对一类犯罪，而是针对“赌诈”，以及围绕在“赌诈”周围的关联犯罪所进行的一次全链条的打击；从合作的深度上来看，像形成共识、区域安全，也是关键词。目标是通过这次联合行动，让相关国家和地区的政府及普通的公民，都能够认识到这些犯罪的本质，认识到这些犯罪的危害，能够形成共识，提高他们本国公民的一些防范意识和能力，同时也有助于整体推进区域安全合作。

打击境外电信诈骗 难在哪

王晓伟介绍，在网络犯罪领域里，有一句话叫“赌诈不分家”。

尤其近几年以来，由于这些境外窝点持续扩张，也形成了从境内以高薪招聘等名义去诱骗诱拐，甚至是绑架境内人员到境外去从事电信网络诈骗、网络赌博等违法犯罪活动。这些犯罪不仅侵害了广大公民的财产权益，甚至对很多相关人员的人身安全造成了危害。现在像电信网络诈骗、网络赌博，其实已经形成了一个庞大的产业链，是集多种刑事犯罪于一体的跨境有组织犯罪。

王晓伟表示，要想真正遏制电信网络诈骗和网络赌博，就要对它相关犯罪产业链上的行为、团伙也要开展打击。只有对这些团伙也进行一起打击，全链条打击，才能真正起到铲除的效果，斩断犯罪产业链。

但打击跨境电信网络诈骗，最大的难度就是跨境。

比如，我们在国外进行合作，必须依靠当地的警方去进行执法。抓到之后能不能把人带回来，这要看当地的法律，以及在抓人过程中和侦查过程中获取证据的情况。因为远在境外，所以在证据获取上肯定是比较难的。

另外，近些年以来，由于我们生产生活的网络化程度不断加深，诈骗分子的骗术也是五花八门，跟我们的生产生活场景结合得越来越紧密，并且把很多新的技术也都应用到了诈骗中，这是我们在预防打击方面比较难的一个点，因为它变化快。

(据央视网)

相关新闻

中国驻缅大使馆：正全力调查解救中科院博士

近日，一网友发文称其博士朋友张先生2022年8月16日被骗至缅甸至今已一年，每日被强迫工作18小时，同时被严密监控。据此前媒体报道，该博士的女友杨女士表示男友毕业于中国科学院地球环境研究所，后从事博士后研究。张先生在一年前有几十万元的债务问题，后经介绍以为去新加坡从事翻译工作，但最终被骗至缅甸。

针对此事，记者联系了中华人民共和国驻缅甸联邦共和国大使馆。8月22日，大使馆领事侨务处回复称，“使馆高度重视中科院博士张某被困缅甸妙瓦底案，已同山东省警方及当事人家属取得联系，将当事人有关信息通报缅甸、泰国相关政府部门，目前正在推动缅、泰警方全力开展调查解救工作。”(据海报新闻)

骗子盯上儿童电话手表

反诈民警：他们的目标是手机卡

近日，一则“诈骗分子盯上儿童电话手表”的消息引起众多网友的关注。骗子为什么会盯上儿童电话手表，记者就此进行了调查。

记者 张国桐

骗子盯上新目标

7月3日，湖北省咸宁市温泉公安分局一号桥派出所接到一位学生家长报警称，6月底，正在上小学的女儿被一名陌生男子以借用电话手表打电话为由，替换走电话手表内的手机卡。

接警后，警方通过侦查于7月4日在某酒店内，成功抓获两名涉诈人员。

据两名涉诈人员交代，今年6月26日起，在某小学门口，他们从小学生手中骗走4张电话卡，并利用骗来的电话卡，以“物流客服”的身份拨打诈骗电话。其间，两人非法获利4000余元。

无独有偶，8月2日，在湖北省黄石市阳新县城区某场馆内，刘某、石某二人以借电话手表打电话为由，借走一名小学生的电话手表。在这过程中，二人趁其不备，将手表内的电话卡盗走。

随后，刘某、石某二人将所盗取的电话卡转手卖给他人，从中获利200元。

为什么瞄准孩子

那么，为什么诈骗分子会盯上儿童电话手表呢？

记者调查发现，在警方公布的众多电诈案例中，手机卡、社交软件及银行卡时常被骗子所利用。由于手机卡和银行卡需实名注册，因此，为了逃避警方的追查，骗子便想出了购买、租赁他人实名注册的银行卡和手机卡，长此以往，就形成了一种以出售、出租银行卡和手机卡的涉诈黑灰产业。

“警方采取的‘断卡’行动，就是专门打击整治这种黑灰产业的。”一位反诈民警表示，伴随着全国对电信网络诈骗的从严打击，滋养诈骗分子的土壤正在加速消减。为了拿到经常使用的手机卡或银行卡，诈骗分子将目光对准了儿童手上的电话手表。

“儿童社会经验不足，辨别是非的能力较弱，加之儿童天真、活泼的本性，所以与成年人

相比，骗子更容易获取到儿童的信任。”该位民警称，骗子盯上儿童电话手表，他们的目标并非手表，而是手机卡。相比购买或租赁手机卡的方式，骗子从儿童电话手表中盗取手机卡的方式，可能不需要花费任何费用。

骗了手机卡干啥用

那么这些手机卡会用到哪里？该工作人员表示，在实施电信网络诈骗中，骗子会使用到一种名为“GOIP”的设备。

“GOIP”是一种虚拟拨号设备，是诈骗分子普遍使用的一种新型诈骗工具。“GOIP”设备能将传统电话信号转化为网络信号，一台设备可供上百张手机卡同时运作，犯罪分子在境外通过国内的“GOIP”设备远程控制国内的SIM卡实施诈骗，这也是很多诈骗电话显示为国内号码的真正原因。

当然，并非所有诈骗分子都会将手机卡运用到“GOIP”设备上，这其中也包含直接使用手机卡注册社交软件或拨打电话来实施诈骗。

“无论手机卡是运用到‘GOIP’设备，还是直接进行使用，诈骗分子的目的就是逃避警方打击，躲避法律的制裁。”该工作人员说。

十六里河 落实“门前五包” 共筑文明底线

为引导商户落实“门前五包”责任制，济南市市中区十六里河街道城管委近期不断完善管理方式，坚持以柔和管理、人性化执法，推进“门前五包”责任制落实成效。联合区执法局十六里河执法中队采取集中整治与常态化管理相结合方式，不断完善“门前五包”长效管理机制，同时定期开展宣讲，不断引导商户树立城市管理主人翁意识，按照要求，相互监督，守法经营，共同深入践行城市共治共管、共建共享理念，自觉做好门前市容秩序维护。

(许婷婷)